

# 积极信号持续释放 二季度经济向好势头巩固

新华社北京6月3日电 《中国证券报》3日刊发文章《积极信号持续释放 二季度经济向好势头巩固》。文章称,前4月全国社会物流总额同比增长6.1%,出口集装箱运价指数持续上涨,国际货币基金组织(IMF)调高中国经济增长预期……近期,多个信号折射出中国经济运行延续恢复态势。专家表示,随着超长期特别国债发行、消费品以旧换新和提振房地产市场政策“组合拳”落地生效,经济回升向好势头将持续巩固。

## 物流需求稳步增长

物流需求稳步增长是经济向好的一大信号。中国物流与采购联合会最新发布的数据显示,1月至4月,全国社会物流总额111.9万亿元,同比增长6.1%,增速比一季度提高0.2个百分点。4月社会物流总额同比增长6.6%,比3月提高2.2个百分点。

“综合来看,今年以来物流运行总体稳定,4月实现较快回升。”中国物流与采购联合会表示,下阶段,随着物流领域相关政策、资金支持等逐步落地,行业效益有望改善,物流市场主体活力将进一步激活。

出口集装箱运价指数表现不俗。上海航运交易所数据显示,5月31日当周,上海出口集装箱运价指数(SCFI)为3044.77,与5月24日当周相比,环比上涨12.63%。此外,中国出口集装箱运价指数(CCFI)5月31日当周为1495.98,与上期(5月24日当周)相比上涨7.7%。

上海航运交易所周度报告显示,5月31日当周中国出口集装箱运输市场保持稳中向好的态势,运输需求平稳增长,支撑市场运价持续上行。特别是北美航线和南美航线,由于运输需求增长,市场运价涨幅度较大。欧洲航线、地中海航线受到经济复苏和地缘因素的影响,运价也在持续上涨。

IMF日前上调今明两年中国经济增长预期。IMF预计中国经济在2024年和2025年将分别增长5.0%、4.5%,与IMF在4月发布的《世界经济展望》报告中的预测相比,上述预测值均上调了0.4个百分点。

仲量联行大中华区首席经济学家庞溟表示,随着前期各项宏观调控政策落地见效,国际组织和金融机构陆续调升对中国经济增长前景预期,这与中国经济增长在世界主要经济体中依然领先的看法是一致的。

## 地方发力“拼经济”

为巩固二季度经济持续回升向好基础,多地谋划部署更大力度“拼经济”举措。

在扩内需方面,设备更新改造和消费品以旧换新成为重要发力点。例如,深圳5月31日宣布,将安排超10亿元专项资金推动工业企业技术改造,市区联动投入2.6亿元用于汽车“置换更新”补贴,安排1.9亿元用于消费电子和家用电器补贴。

河北省商务厅等18部门于5月22日印发《河北省推动消费品以旧换新实施方案》,顺应消费市场新形势新趋势,落实落细政策举措,逐步建立“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制。

在提振楼市方面,多地出台楼市新政。上海5月27日发布《关于优化本市房地产市场平稳健康发展政策措施的通知》,出台调整优化住房限购政策、支持多子女家庭合理住房需求、优化住房信贷政策、支持“以旧换新”以及优化土地和住房供应等九条政策措施;广州5月28日发布《关于进一步促进我市房地产市场平稳健康发展的通知》,宣布优化调整限购政策。此外,深圳下调个人住房贷款最低首付款比例和利率下限。

向“新”布局也成为多地发展经济的着力点。5月31日,广州发布的《广州市低空经济发展实施方案》提出,到2027年,全市低空经济整体规模达到1500亿元左右。同时,推动广州成为国内首个载人飞行商业化运营城市,建设广州第一个跑道型通用机场,新建5个以上枢纽型垂直起降场、100个以上常态化使用起降点。

专家表示,各地进一步激发有潜能的消费、扩大有效益的投资,推动供给和需求实现高水平的动态平衡,为巩固经济持续向好局面积极作为。

## 经济增长动力更趋均衡

专家认为,随着各地发力稳经济,以及超长期特别国债发行、消费品以旧换新和提振房地产市场政策“组合拳”落地生效,我国经济回升向好势头将得到巩固。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示,随着大规模设备更新和消费品以旧换新政策落地,积极的财政政策靠前发力、力度加大,稳楼市政策效果逐步显现,一系列政策措施有望推动商品消费、投资稳步复苏,内需动能有望进一步增强,外贸表现出韧性,叠加去年同期低基数效应,预计二季度经济增速有望继续回升。

“二季度经济增速有望回升至5.5%以上。”民生银行首席经济学家温彬预测,下阶段,出口仍有望保持韧性,对相关产业链和就业形成提振。政策有望在扩大需求方面逐步显效,叠加去年二季度基数偏低等因素影响,二季度经济增速料加快。

业内人士表示,从增长动能看,一季度经济超预期回升,主要依靠需求端出口回暖以及投资发力,供给端工业较好增长。二季度投资、消费和出口都将有一定程度的回升,经济增长的动力更趋均衡。

## 中央财政设立 “三北”工程补助资金

新华社北京6月3日电(记者 申铖)记者3日从财政部了解到,中央财政加强资源统筹,优化支出结构,设立“三北”工程补助资金,支持林草湿荒一体化保护修复、巩固防沙治沙成果、沙化土地封禁保护补偿、“产业生态化、生态产业化”示范等。

财政部、国家发展改革委日前联合印发《关于财政支持“三北”工程建设的意见》,明确了上述安排。

意见分为五个部分,第一部分为总体要求,第二至五部分为支持政策和保障措施,推动构建稳定持续、保障到位、渠道多元的资金支持和政策支撑体系,全力支持打好“三北”工程攻坚战。

财政部自然资源和生态环境司负责同志介绍,中央财政以防沙治沙为主攻方向,以打好三大标志性战役为重点,通过统筹存量和增量资金,加大对“三北”工程建设支持力度,新设“三北”工程补助资金,并已在2024年预算中安排120亿元,以后年度结合工作需要统筹安排。

根据意见,除了设立“三北”工程补助资金,支持“三北”工程建设的主要财政政策还包括强化现有财政资金支持力度、健全市场化多元化投入机制、落实税收优惠和政府采购政策。

## 聚焦未成年人法律援助需求 司法部开展“法援护苗”行动

新华社北京6月3日电(记者 齐琪)为充分发挥法律援助服务保障未成年人健康成长职能作用,司法部日前印发关于开展“法援护苗”行动的通知,围绕设立专门热线、开展专项服务、降低援助门槛等内容提出10项行动措施。

通知提出,完善未成年人法律援助咨询转介和疑难复杂、社会影响大的案件专门指派、提级指派机制,确保承办律师经过专门培训、熟悉未成年人身心特点。实行一援到底,对同一案件的不同阶段尽量指派同一名律师承办。对留守、困境、残疾儿童提供预约服务、上门服务。

通知要求,落实法律援助法,对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的未成年人申请法律援助,不受经济困难条件限制;对无固定生活来源的未成年人,免予核查经济困难状况。支持各地依法扩大未成年被害人法律援助范围。

据悉,2023年,全国法律援助机构共组织办理未成年人法律援助案件18万件,为未成年人提供法律咨询15万人次,有力维护了未成年人合法权益。



海南琼海:雨后彩虹

## 我国生态保护修复取得明显成效

自然资源部国土空间生态修复司副司长卢丽华6月3日介绍,近年来,我国生态保护修复取得明显成效,同时在全球生态治理方面做了大量工作,为全球生态文明建设贡献中国智慧、中国力量。

联合国环境规划署驻华代表处6月3日在京主办“2024年世界环境日主题活动”。卢丽华在活动中介绍,我国划定生态保护红线,实现一条红线管控重要生态空间。全国实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复重大工程,修复治理面积超过1亿亩。2016年以来,累计完成历史遗留废弃矿山治理修复面积超过450万亩,整治修复海岸线近1680公里、滨海湿地超过75万亩,我国成为世界上少数几个红树林面积净增长的国家之一。

中国山水工程被联合国评为首批“世界十大生态恢复旗舰项目”。联合国环境规划署驻华代表

涂瑞和在活动中表示,中国开展了全球最大规模的生态系统修复工作,在生态修复方面所做的工作和取得的成就,得到国际社会的高度评价。期待中国相关政府部门积极与国际社会分享生态保护和修复的实践与案例。

当天主题活动还举行了两场对话,与会嘉宾分享了土地保护修复方面的实践与经验。来自联合国驻华机构、政府部门、科研机构、企业、高校和非政府组织的嘉宾参加了此次活动。

6月5日是世界环境日。2024年世界环境日重点关注恢复土地、遏制荒漠化与建设抗旱能力,呼吁各国政府和多边组织履行承诺,恢复万千生命共同依赖的土地,并提高民间社会团体、企业和个人的意识,深刻认识到各自与土地和平相处的责任。

(记者 高敬)